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2014届中考物理复习专题讲解：第十二讲 内能的利用（含2013年中考题）

　  　  　
【考纲要[image: image25.jpg]


求】
1．知道燃料的燃烧值并能进行简单的计算；

2．知道热机，了解汽油机的工作原理，了解内能的利用在人类社会发展史上的重要意义。

3．了解热机皎率，知道能的转化和守恒定律

【命题趋势[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




】

 本章内容在中考试题中，主要以填空、选择和综合应用题的形式出现。主要考查热量的计算，热机的工作原理、热效率等。
【考点探究】
考点一、内能的利用

【例2】从15米高处落下的水流,重力势能的30%转变为内能,并使它的温度升高,水流温度将升高______℃.

解析：本题考查[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




综合运用能量转化和守恒定律.效率及比热的知识解决有关问题的能力.

答案：质量为m的水,下落高度为h,重力对水做的功是WG,其中30%(η)转化为水的内能,使水温升高Δt.根据题意,有ηWG= Q吸ηGh=cmΔt

ηmgh=cmΔt

∴ Δt=(ηgh)/c=(0.3×9.8牛/千克×15米)/4.2×103焦/(千克.℃)=0.0105℃
方法总结:遇到"效率",要格外当心----考虑效率,就是"打折扣",不要算反了.

考点二、热机

【例2】“在四冲程内燃机工作的一个工作循环中,存在着机械能转化为内能的过程,也存在着内能转化为机械能的过程,这两个能量转化的过程存在于(　　 )
A.吸气冲程和压缩冲程

B. 压缩冲程和做功冲程

C.做功冲程和排气冲程

D.吸气冲程和排气冲程

解析:本题考查对于四冲程内燃机工作过程的了解.

首先要明确:使用内燃机的目的,是"利用燃烧燃料做功,让内能转化为机械能"----这一过程发生在做功冲程,这样,不包含做功冲程的选项A和选项D就被一举排除

----"四选一"变成了(从选项B和选项C中)"二选一".

其次要理解:内燃机为什么需要存在"机械能转化为内能"的过程?(从表面看起来,这是和使用内燃机的目的----内能转化为机械能----背道而驰的).原来,做功冲程把内能转化为机械能的效率,取决于燃烧室(气缸)的温度,温度越高,转化效率越高."提高燃烧室的温度,以提高内燃机效率",这就是在做功冲程之前,插入一个(对气缸内的气体压缩做功的)压缩[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




冲程的目的.弄清了这一点,问题便迎刃[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




而解.

答案：B
方法总结:学物理,不"悟理"不行.不但要"知其然",还要这"知其所以然".对于选择题,"排错"(排除错误)+"择优"是事半功倍的好方法.

考点三 热机的效率

【例[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




2】  柴油机甲的效率高于柴油机乙的效率[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




,这表明(　　 )

A.甲做功多

B. 甲做功快

C.甲消耗柴油少
D.甲将热能转化为机械能的比例大

解析:本题考查对于效率概[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




念的掌握.题目要点如下:

一."效率"(η)是一个比值,即在总量中有用部分所占的份额(η=W有用/W总).热机是把内能(总量)转化为机械能(有用部分)的机器,因此热机效率应为机械能/内能,选项D恰好符合题意.

二.与效率容易混淆的概念是"功率"(P),即单位时间里所做的功----做功的快慢(P=W/t),选项B正是这类陷阱.

三.至于做功的多少(W)(选项A),消耗燃料的质量(m燃料)(选项C),则更是答非所问!

答案：D.

方法总结:对于"相似"的概念,遇到"吃不准"的情形,比较稳妥的解决方法是:列出各自的公式(或符号),加以分析比较。

考点四：热学综合计算

【例4】阳光垂直照射到地面,在每平方米的面积上,平均每分钟能得到8.4×104焦耳的热量,如果我们能利用太阳光热的10%,那么在面积为50米2[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的屋顶上可以利用的太阳热的功率为______千瓦.

解析:本题为效率与功率的综合题.可分步求解如下:

1.在屋顶上每分钟能得到的热量

Q总=n Q0=50×8.4×104焦耳=4.2×106焦耳

2.其中我们能利用的热量

Q有用=ηQ总=0.1×4.2×106焦耳=4.2×105焦耳

3.在屋顶上可以利用的太阳热的功率

P= Q有用/t=(4.2×105焦耳)/60秒=7×103瓦特=7千瓦

答案：详见解析。

方法总结：本题上述解法,思路是"已知→所求",这种方法叫做"综合法";也可以反过来,"所求→已知".这种方法叫做"分析法".本题若用"分析法"求解,则为

P= Q有用/t=(ηQ总) /t=(ηn Q0) /t

=(0.1×50×8.4×104焦耳)/60秒

= 7×103瓦特=7千瓦

 【经典考题】
1．(2013郴州)我国随着航天事业发展需要，正在研制大功率液氢发动机。这种发动机主要是因为氢是有(    )
A．较小的密度                     B．较大的比热容

C．较高的热值                     D．较低的沸点

2．（2013四川自贡） 下列流程图是用来说明单缸四冲程汽油机的一个工作循环及涉及到的主要能量转化情况．关于对图中①②③④的补充正确的是（ ）

A．①做功冲程  ②内能转化为机械能  ③压缩冲程  ④机械能转化为内能

B．①压缩冲程  ②内能转化为机械能  ③做功冲程  ④机械能转化为内能

C．①压缩冲程  ②机械能转化为内能  ③做功冲程  ④内能转化为机械能．

D．①做功冲程  ②机械能转化为内能  ③压缩冲程  ④内能转化为机械[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




能

3．（江苏南京2013）如图所示是内燃机的四个冲程，其中属于压缩冲程的是(    )

[image: image11.png]



4．（2分）（2013•沈阳）如图所示，在试管内装些水，用橡皮塞塞住，加热[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




使水沸腾，会看到塞子被弹出．在塞子被弹出的过程中，水蒸气的　　能转化成塞子的　　能．

[image: image13.png]



5．（2013营口）（6分）随着生活条件的改善，小明家住上了新楼房，新楼使用的是天然气。小明想：将一壶水烧开究竟需要多少天然气呢？他通过实践收集如下数据：水壶里放入2000cm3、20℃的水，大火加热直至沸腾。又在物理书中查到天然气热值为8×107J/m3。［气压为1标准大气压；c水＝4.2×103J／(kg·℃)］

  （1）烧开这壶水，水需要吸收多少热量？

  （2）如果小明家天然气炉具的效率是40%，烧开这壶水，需要燃烧多少m3的天然气？

【模拟预测】
1．图1是内燃机的某冲程工作示意图，以下改变内能方式与此相同的是(    )

 A．烤火取暖          B．搓手取暖   

C．向手“呵气”取暖   D．用热水袋取暖

2．四冲程汽油机在工作过程中，将内能转化为机械能的冲程是（   ）
A．吸气冲程

B．压缩冲程  


C．做功冲 
    D．排气冲程
3．.用酒精灯给试管中的水加热，如图所示，在软木塞被冲出试管口的过程中，下列说法正确的是（  ）

 A.水蒸气对软木塞做功，水蒸气的内能增[image: image14.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




大

 B.水蒸气的内能转化为软木塞的机械能

C.能量的转化形式与热机压缩冲程能量转化相同

 D.软木塞的机械能守恒

4．摩托车上的热机工作时提供[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




动力的是(    )
A．吸气冲程　　
B．压缩冲程     　


C．做功冲程       
D．排气冲程

5．四冲程内燃机工作时，将内能转化为机械能的冲程是(    )

    A．吸气冲程    B．压缩冲程      

C．做功冲程    D．排气冲程

6．如图所示是汽油机工作时各种冲程的示意图，其中表示做功冲程的是（　　）
	　
	A．
	

	B．
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	C．
	

	D．
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7．目前我国研发一款以压缩空气为动力的环保车．汽车使用前需要压缩存储气体，这一过程通过　　的方式使气体内能增加，开动时，释放的气体推动发动机，将气体的内能转化为　　能，此车紧急刹车时，刹车片和轮胎都变热，汽车的机械能转化为　　能
8．（2013内江）38.在汽油机的一个工作循环中，内能转化为机械能的是       冲程；某晶牌汽车行驶100公里消耗汽油7kg，这些汽油完全燃烧能放出         J的热量．(汽油的热值q=4.6×107J／kg

参考答案
【经典考题】
1．C
2．D
3．B 
4．内  机械
5．解：
    ｍ =ρV＝1.0 g/cｍ3×2000cｍ3＝2000g=2kg ……………（2分）

    水吸收的热量：
    Q吸 =c水m水（t－t0）= 4.2×103J/（kg·℃）×2kg×（100℃－20℃）

                     = 6.72×105J……………………………（2分）
Q放 = EQ \F(Q吸,η)＝EQ \F(6.72×105J ,40%) = 1.68×106J…………………………（1分） 

    V = EQ \F(Q放,q)= 
[image: image20] = 2.1×10-2ｍ3 …………………………（ 1分）
答：水需要吸收热量6.72×105J，烧开这壶水[image: image21.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




，需要燃烧2.1×10-2m 3的天然气 

【模拟预测】
1．Ｂ

2． C；
3．Ｂ   
4．C
5．C

6．C
7．做功  机械   内
8．做功   3.22×108



















































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































8×107J/m3





1.68×106J
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